

## ОТЗЫВ

**официального оппонента д.м.н., проф. Крылова Владимира Ивановича на диссертацию Горшковой Ирины Валерьевны «Коморбидные обсессивно-компульсивные и кататонические симптомокомплексы при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра (клиника, терапия)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)**

### Актуальность темы

Актуальность данного исследования определяется и нерешенностью ряда вопросов, касающихся клинико-психопатологических особенностей заболевания, протекающего с кататоническими нарушениями и навязчивостями, а также высокой частотой встречаемости данных расстройств в клинической практике. В частности, определенную сложность представляет разграничение проявлений кататонии и двигательных навязчивостей у определенного контингента больных, особенности механизма взаимосвязи кататонических и обсессивно-компульсивных симптомов в рамках единого заболевания.

К настоящему моменту остается неоднозначным подход к диагностике и терапии кататонии. Концепция мягких форм кататонии, наблюдающихся с детского возраста на современном этапе является одной из наиболее актуальных и недостаточно изученных феноменов в психиатрии. Немногочисленные публикации, описывающие коморбидные кататонические и обсессивно-компульсивные нарушения, не дают представления о терапевтических алгоритмах подобных состояний. Нет единой точки зрения, какая из составляющих сложного симптомокомплекса, представленного навязчивостями и кататонией, является ведущей.

Исходя из перечисленного, представляется актуальным и значимым исследование обсессивно-компульсивной и кататонической симптоматики при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра с определением клиникопсихопатологических особенностей и механизмов формирования

коморбидности данных симптомокомплексов с определением закономерности течения заболевания, при котором развиваются данные симптомы.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

Исследование характеризуется продуманным дизайном с определением четких критериев включения и исключения, использованием клинико-психопатологического, психометрического и нейропсихологического методов с применением статистической обработки полученных результатов. Работа отличается грамотным построением, изученная выборка достаточна по объему.

Автором проведен детальный анализ имеющихся в научной литературе данных как в историческом ракурсе, так и в аспекте наиболее современных научных взглядов на концепцию мягких форм кататонии, кататонических нарушений, развивающихся с раннего детского возраста, а также кататонических проявлений в структуре обсессивно-компульсивных расстройств.

Исследование проведено на репрезентативной выборке из 88 пациентов, страдающих шизофренией и расстройствами шизофренического спектра (F 20-21), протекающими с преобладанием обсессивно-компульсивных и кататонических симптомокомплексов. Критерии выборки соответствовали тематике исследования и его основным задачам. Выборка достаточна для научного обоснования полученных результатов, положений, выводов и практических рекомендаций.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подкрепляется подробным анализом результатов клинико-психопатологического, психометрического и нейропсихологического методов исследования больных. В результате получены обоснованные данные о гетерогенности коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических расстройств при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра, что позволило разработать оригинальную типологию, отражающую различные механизмы образования коморбидности. В выделенных типах описаны различия динамики основного заболевания, эффективности лекарственной терапии.



Проведенный анализ клинико-психопатогических, экспериментально-психологических и терапевтических данных представлен в клинических разборах.

### **Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Новизна исследования определяется прежде всего разработкой оригинальной типологической дифференциации коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических симптомокомплексов при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра. Автору также удалось провести анализ течения эндогенного процесса и соотнести полученные результаты с психопатологическими особенностями представленных коморбидных расстройств. Комплексное обследование, включающее анализ нейропсихологического и патопсихологического обследования, доказывает гетерогенность изученной выборки больных, в выделенных группах выявлены достаточно специфичные характеристики. Кроме того, приведенная типология находит реализацию в предложенных автором дифференцированных терапевтических и реабилитационных мероприятиях.

Достоверность полученных данных определяется объемом исследуемой выборки, корректным и полноценным статистическим анализом и комплексным методологическим подходом.

### **Решение задачи**

Таким образом, решена актуальная для психиатрии задача – определены существенные психопатологические особенности коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических симптомокомплексов, выявлены клинико-динамические закономерности шизофрении и расстройств шизофренического спектра, в рамках которых они наблюдаются, обладающие прогностической значимостью, разработанные алгоритмы терапии имеют практическую значимость для врачей-психиатров.

### **Личный вклад автора и репрезентативность эмпирического материала**

Автором на высоком научном уровне было выполнено научное исследование, включающее поиск и анализ научной литературы по теме работы, клинический и терапевтический разделы работы. Автором лично осуществлялось клиническое

обследование пациентов. Диссертантка принимала участие в экспериментально-психологическом обследовании, интерпретации и сопоставлении его результатов с данными, полученными при проведении клинико-психопатологического исследования. В ходе работы автор участвовал в обработке медицинской документации, статистической обработке результатов. Полученные данные обобщены и оформлены лично исследователем, сформулированы лечебные рекомендации.

### **Оценка содержания работы**

Общая оценка содержания диссертационной работы Горшковой И.В.- положительная. Диссертация построена по классическому типу, состоит из введения, пяти глав, заключения и выводов, приложения, содержащего использованные психометрические шкалы. Работа изложена на 176 страницах машинописного текста, содержит 12 рисунков, 11 таблиц, 3 клинических наблюдения. Список использованной литературы содержит 226 наименований (на иностранных языках-173 источника). Текст диссертации написан грамотно, в научном стиле. Работа самостоятельная, зрелая, последовательно изложена, отличается хорошей доказательной базой, завершенностью и иллюстративностью. Автором четко определены объект и предмет исследования, сформулированы гипотезы, цель, задачи. Результаты исследования и выводы логично связаны с текстом диссертации и полностью соответствуют задачам работы. Положения, выносимые на защиту, обоснованы и отражают суть предлагаемой гипотезы.

### **Замечания**

Принципиальных замечаний к работе нет. Некоторые стилистические ошибки не снижают высокого уровня диссертации и не влияют на общую положительную оценку.

### **Публикации основных результатов диссертации**

Основные результаты диссертации представлены в семи научных публикациях автора, четыре из которых размещены в изданиях, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ. В публикациях соискателем достаточно полно изложены результаты и выводы проведенного исследования. В диссертации Горшковой И.В. имеются все



необходимые ссылки на авторов и источники заимствования, оформленные надлежащим образом, имеется заключение об оригинальности системы «Антиплагиат» ФГБОУ ВО Первого МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России.

### Заключение

Таким образом, диссертация Горшковой Ирины Валерьевны на тему «Коморбидные обсессивно-компульсивные и кататонические симптомокомплексы при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра (клиника, терапия)», является научно-квалификационной работой, в которой, на основании выполненных автором исследований разработаны положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение задачи по определению клинико-динамических закономерностей и психопатологических особенностей коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических симптомокомплексов при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра, имеющей существенное значение для современной психиатрической науки, что соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842 с учетом изменений Постановления правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней», а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. – психиатрия (медицинские науки).

Официальный оппонент  
профессор кафедры психиатрии и наркологии  
ПСПбГМУ им. акад. И.П. Павлова  
Доктор медицинских наук, профессор  
(специальность 14.01.06 – психиатрия)

В.И. Крылов

197022, Санкт-Петербург, ул. Льва Толстого, д 6/8  
тел. (812)499-68-86 e-mail: krylov2056@yandex.ru

«23» января 2019 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора В.И. Крылова заверяю

